

नीतिका का आशयक आन्वय

प्रत्येक शास्त्र की तरह नीतिशास्त्र की भी कुछ अपनी खास आन्वय है और यदि हमारा इन आन्वयों को खोल नहीं मगर है तो मिल नीतिका का कोई प्रयोजन ही उठता है। इसलिए नीतिशास्त्र में जो कुछ कोई नीतिक निर्णय होता है तो उसका आधार उसे भी आन्वय ही होती है। नीतिशास्त्र में नीतिका की तीन आन्वयों हैं।

① व्यक्तित्व ② विवेक ③ आत्म निर्धनता / जगत् दार्शनिक कांस्टेन नीतिका के तीन आन्वयों को स्वीकार किया है। आत्मा की उपरता, स्वतन्त्रता तथा ईश्वर का आश्रय।

① व्यक्तित्व: - नीतिका का ध्येय यही है जहाँ देखकर कर्म ही नीति शास्त्र में बरतनाया जाता है कि जैसा कर्म जो व्यक्तिके द्वारा अपनी स्वतन्त्र इच्छा से किया जाता है, उसे ऐच्छिक कर्म कहते हैं। यहाँ व्यक्तित्व का अर्थ नीतिक सिद्धांतों की जागरूकी से है अर्थात् स्वतन्त्र-चेतन प्रत्य

को ही उपनि-अनुचित का ज्ञान प्रदान है।

इसलिए कहा जाता है कि व्यक्तित्व के द्वारा नीतिका का कोई प्रयोजन ही है। व्यक्तित्व का विचार वास्तव में आत्मतन्त्रता और आत्म-निर्धनता का संकेत देता है। यहाँ प्रत्येक से बरतनाया जाता है कि जगत् अनुभव अपने कर्मों के लिए उत्तरदाई नहीं है, नरक नीतिका का प्रयोजन ही नहीं उठता है। अतः यह कहा जा सकता है कि व्यक्तित्व, नीतिक निर्णय की एक आवश्यक आन्वय है।

② विवेक: - मनुष्य की परिभाषा देने हेतु कहा जाता है कि मनुष्य एक विवेकशील प्राणी है। अर्थात् मनुष्य में प्रयुक्त ज्ञान आत्मा, तर्क, अथ आत्मा-अनुभव के योग ही विवेक भी उठता है।

जिसके कारण वह प्रयुक्तों से ज्ञान होता है। मनुष्य में विवेक की कारण ही नीतिक सिद्धांतों का ज्ञान संभव होता है। यही कारण है कि विवेक को नीतिका की दूसरी आन्वय माना जाता है।

3) संकल्प की स्वतंत्रता :- संकल्प की स्वतंत्रता नैतिक आचरण के लिए बहुत आवश्यक है। संकल्प में विवेक शामिल है जिसे कारण वह किमी भी कार्य को करने को स्वतंत्र है। उद्योग

जो भी वह अपनी छुट्टी या विवेक का उपयोग करने हुए अपनी स्वतंत्र इच्छा से कोई कार्य करता है। जैसे मानिस के अन्दर संकल्प की स्वतंत्रता गयी है वैसे कर्म पर कोई भी नैतिक निर्णय नहीं लिया जा सकता है।

जर्मन दार्शनिक कान्ट ने संकल्प की स्वतंत्रता को नैतिकता की आवश्यकता माना मानते हुए कहा है कि नैतिकता में मानव स्वतंत्रता नीति है। यही कि जबरन संकल्प को नकार करना है, वह उसका अर्थ में भी संपूर्ण संकल्प की स्वतंत्रता में अतिक्रम नहीं करना है। यही संकल्प स्वतंत्रता ही होगा। कर्म का उल्लंघन अथवा नैतिकता उल्लंघन कान्ट ने कहा कि नैतिकता

4) के लिए स्वतंत्रता में विजयास आवश्यक है। कान्ट ने नैतिकता के लिए आत्मता की आवश्यकता को माना भी जरूरी बताया है। इंसानों का ऐसा विजयास है कि अन्दर कर्म का परिणाम अच्छा और बुरे कर्म का परिणाम बुरा होगा है। लेकिन कर्म की इस प्रकृति है कि अच्छे चरित्रवानों द्वारा और कठोर चरित्र वाले सुखी बनाए जाते हैं। इसलिए हमें संकल्प के बाद के जीवन में भी विजयास करना पड़ा है। इसलिए कान्ट ने 'पुरस्कार और दण्ड के न्यायस्वरूप' विवरण के लिए आवश्यक में विजयास

आवश्यक माना है। दंडशास्त्र में दंड के अस्तित्व को स्वीकार किया जाता है। कान्ट ने इच्छा की कारण को नैतिकता की उच्चता आवश्यक माना माना है। कान्ट का कहना है कि संकल्प का अस्तित्व केवल कर्म द्वारा है। उन्हीं के अस्तित्व पर उसे पुरस्कार या दण्ड मिलना है। इसलिए वह ऐसी स्वतंत्रता माननी चाहिए जो विजयास का आवश्यक है माना है।